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M T A Számítástechnikai és Automatizálási Kulató Intézet 

Az ENSZ szakosított intézményei széles körü, de 
világszerte és Magyarországon sem eléggé ismert, 
így nem kellően hasznosított tevékenységet fejtenek 
ki a tudományos-műszaki tájékoztatás (információ, 
dokumentáció, könyvtárak, levéltárak) területén. 
Tevékenységük részben fejlesztési jellegű, részben 
tájékoztatási szolgáltatásokat nyújt. 

A fejlesztés kiterjed a nemzeti és regionális infor
mációs politika kidolgozásának előmozdítására, a 
szakemberképzésre, tájékoztatási módszerek kidol
gozására, szabványosításra, az információtárolást és 
-keresést, valamint más tájékoztatási célokat szol
gáló programcsomagok kidolgozására és terjesztésé
re, információs intézmények és könyvtárak fejlesz
tésére. A szolgáltatások információs rendszerek és 
adatbázisok üzemeltetésére épülnek. * • 

A fejlesztő munka, az azt szolgáló akciók (projek
tek) és a létrehozott szolgáltatások jelentős része a 
fejlődő (afrikai, arab, ázsiai, latin-amerikai) orszá
gok információs rendszereinek, információellátott
ságának javítását szolgálja. Más részükből minden 
tagország meríthet közvetlenül is előnyöket, illetve 
közvetve hasznosíthatják a világméretű együtt
működés fejlesztésének eredményeit . 

Elsősorban az UNESCO információs tevékenysé
gét ismertetjük, az általa kidolgozott és végrehajtott 
Általános Információs Program fő céljainak megfe
lelő szerkezetben, de utalunk más ENSZ-szervek, 
mindenekelőtt az UNIDO munkájára is. Az eddigi 
eredmények mellett áttekintjük a következő évekre 
vonatkozó terveket, elgondolásokat is, és igyek
szünk kiemelni a tényleges vagy lehetséges hazai 
hasznosítást, lehetőségeket. Az UNESCO tevékeny
ségének körében megemlítjük az ENSZ Fejlesztési 

Alapja (United Nations Development Program; 
UNDP) által finanszírozott, az UNESCO által lebo
nyolított akciókat (projekteket) is. 

Információs politika 

A rendelkezésre álló pénzügyi, technikai és sze
mélyi eszközök mindenütt korlátozottak. Ezért az 
információellátás területén is a hatékonyság növelése 
a fejlődés egyedüli lehetéséges útja, ebben pedig je
lentős szerepet kaphat a nemzeti információs politika 
kidolgozása. Az UNESCO ezt már mintegy évtizede 
felismerte, s tagországaiban a rendelkezésére álló 
eszközökkel igyekszik előmozdítani az eredményes 
nemzeti, illetve a regionális információs politika k i 
dolgozását és megvalósítását. Az információs politi
ka fejlesztéséről szakértői értekezleteket rendeztek 
Herceg Noviban (Jugoszlávia), Friedrichsdorfban 
(NSZK), Varsóban és Restonban (USA). E meg
beszélések anyaga [ 1 , 2, 3, 4] , valamint a nemzeti 
információs politika kidolgozására és ennek egyes 
konkrét kérdéseire vonatkozó irányelvek [5, 61 segí
tik az információs politika fejlesztését. 

Az 1986-87-es években az UNESCO folytatja 
ez irányú tevékenységét. Ennek keretében: 
• a Kínai Műszaki Tudományos Tájékoztató Inté

zettel együttműködve szemináriumot indít a 
nemzeti információs politika kidolgozásával 
kapcsolatos kérdések megvitatására; 

• 12 ázsiai tagországban megszervezi a nemzeti in
formációs politikáért felelős vezetők értekezlete
it , hogy megvitassák: az Ázsiában létrehozandó 
regionális információs rendszer (ASTINFO) ke-
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relében hogyan valósíthatók meg az egyes orszá
gok információs politikájának céljai; 

• esettanulmányokat készít a nemzeti információs 
politikák kialakításának és megvalósításának ta
pasztalatairól; 

• vitákat szervez az információs politika irányelvei
nek gyakorlati megvalósításáról. 
A fentiek során készülő dokumentumok és aján

lások minden bizonnyal tartalmaznak majd olyan 
elemeket is, amelyeket országos vagy ágazati szin
ten, i l l . a szakemberképzésben Magyarország is 
hasznosíthat. 

Információs szakemberek és információhasználók 
képzése 

A szakemberképzés területén az ENSZ szakosí
tott intézményei sokoldalú tevékenységet fejlenek 
k i , és jelentős segítséget nyújtanak azzal, hogy 
• tájékoztatnak a képzési és továbbképzési lehető

ségekről; 
• oktatási intézményeket hoznak (élre és fejleszte

nek; 
• különböző formákban segítik az oktatók képzé

sét; 
• közvetlenül is hozzájárulnak a tájékoztatási szak

emberek, könyvtárosok, levéltárosok képzésé
hez; 

• módszertani anyagokat, az oktatásban felhasznál
ható segédeszközöket állítanak elő. 
Az UNESCO módszertani dokumentumokat készí

tett az információs szakemberek iránti igény megál
lapítására [7], közreadta az információs/könyvtári 
képzést nyújtó egyetemek és főiskolák jegyzékét, és a 
FID-del együttműködve az VNIS1ST Newsletter c. 
kiadványban rendszeresen tájékoztat az információ-
képzés eseményeiről, híreiről, a tervezett és lebo
nyolított tanfolyamokról, szemináriumokról. 
1986-87-ben több, az egyetemi, i l l . tanfolyami 
képzésben felhasználható tananyagot és oktatási se
gédeszközt állít elő. amelyeket a hazai képzésben is 
célszerű lesz hasznosítani. 

Az oktatási intézmények létrehozása és fejlesz
tése jelentős pénzügyi eszközöket igényel: ezeket 
egyes országokban az UNDP biztosítja, a projektek 
végrehajtásáért az UNESCO felelős. így jöttek létre 
információs, illetve könyvtártudományi egyetemi 
tanszékek Szenegálban, Marokkóban, regionális 
szerepet játszó intézmények Ázsiában, Latin-
Amerikában. Az oktatási intézményeket támogató 
projektek keretében tanterveket dolgoznak ki , okta
tókat képeznek magas színvonalon a legfejlettebb 
országok egyetemein, technikai eszközöket: audio
vizuális laboratóriumokat, számítástechnikai beren

dezéseket, könyv- és folyóirat-állományt szereznek 
be. Magyarországon a Számítástechnika-alkalmazási 
Vállalat (SZÁMALK) fejlesztését mozdította elő 
UNDP/UNESCO projekt. 

Az oktatók képzését, i l l . továbbképzését egyrészt 
ösztöndíjak, tanulmányutak nyújtásával, másrészt 
szemináriumok szervezésével mozdítja elő az 
UNESCO. Az ilyen természetű támogatás nagy 
előnye a tovagyűrűző, " többszöröző" hatás, amely 
egy-egy ország információs szakemberképzésének 
egészére is kihathat. 

Az oktatás fejlesztése mellett az UNESCO és az 
ENSZ ipari, mezőgazdasági slb. szervezetei: az 
UNIDO. a FAO stb. közvetlenül is hozzájárulnak a 
szakemberképzéshez rövidebb-hosszabb tanulmá
nyok finanszírozásával, i l l . tanfolyamok szervezésével. 
Az információs infrastruktúra fejlesztését célzó 
UNDP/UNESCO projektek mindig jelentős számú 
ösztöndíjról is intézkednek. 

E munkában Magyarország is részt vesz. Egy
részt támogatást kap külföldi ösztöndijak és tanul
mányutak finanszírozásának formájában, pl. az 
OM1KK-nál folyó UNDP/UNESCO projekt kereté
ben. Másrészt ösztöndíjasokat fogadunk és oktatunk 
pl. Laoszból. Koreából, a Jemeni NDK-ból, illetve 
külföldi csoportok számára tanfolyamokat rende
zünk. 

Az információs szakemberek képzését az 
UNESCO 1986-87-ben többek között a következő
képpen tervezi; 
• új, javított és bővített kiadásban közreadja a 

könyvtárosok és információs szakemberek kép
zésével foglalkozó intézmények jegyzékét; 

• segítséget nyújt a könyvtárosok és információs 
szakemberek elméleti és gyakorlati képzése 
során felhasználható oktatási programok kidolgo
zásában; 

• szemináriumokkal és az oktatóknak szervezett 
tanulmányutakkal támogatja az afrikai regionális 
oktatási programot; 

• oktatók képzését biztosítja az ázsiai regionális in
formációs rendszer (AST1NFO) fejlesztése kere
tében; 

• az oktatók képzésével segíti elő egy latin
amerikai regionális oktatási program megszerve
zését; 

• az oktatásban felhasználható irányelveket, kézi
könyveket, didaktikai eszközöket dolgoztai ki és 
bocsát a tagországok rendelkezésére; 

• az információs szakemberek továbbképzésére és 
az oktatók képzésére tanfolyamokat szervez a fej
lődő országokban, illetve ösztöndijakat nyújt a 
fejlődő országokból érkezett hallgatóknak a fejlett 
ipari országok intézményeiben folytatott tanul
mányokra; 
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• nemzeti és regionális tanfolyamokon hasznosít
ható audiovizuális oktatási eszközöket és tan
anyagokat dolgoz ki egyes olyan témakörökben 
(pl. információs szabványosítás), amelyekben a 
korábban szervezett nemzetközi szemináriumok 
nyomán és helyett nemzeti és regionális szintű 
oktatást lát indokoltnak. 
Az információhasználók képzésének elveit az 

UNESCO irányelvekben [8] foglalta össze és külön
féle oktatási rendezvényekkel is támogatta. Ezt az 
1986 - 1987-es tervidőszakban is folytatja: 

• módszertant, valamint az információhasználat 
fontosságát és módjait bemutató oktatási anyago
kat dolgoz ki a különböző felhasználói csoportok 
képzésének megkönnyítésére; 

• regionális szemináriumokat szervez a felhaszná
lók igényeinek vizsgálatáról, az információk fel
használásáról és a felhasználók képzéséről; 

• egyes kiválasztott felhasználói kategóriák képzé
sére kísérleti didaktikai rendszereket dolgoz ki. 

Szabványosítás, az információs módszerek 
és a szoftver fejlesztése 

Az UNESCO együttműködik a Nemzetközi Szab
ványügyi Szervezetlel (International Organizalion for 
Standardization; ISO) az információfeldolgozás és 
-csere területét érintő szabványosítási munkában: 
annak feltárásában, hogy milyen szabványok kidol
gozására van szükség, másrészt e szabványok kidol
gozásában, i l l . előkészítésében. 

A szabványosítás tervezésében, előkészítésében, 
egyben a szabványok alkalmazásának elterjesztésé
ben az UNESCO legjelentősebb munkája a teljes 
(a szerzőtől a felhasználóig terjedő) információs fo
lyamat felmérése és az e folyamat szabályozására 
rendelkezésre álló szabványok összeállítása volt az 
Információkezelési szabványok UNISIST útmutatója 
(UNIS1ST Guidc to standards for information hand-
ling) c. kiadványban. Ez egyben — más vizsgálatok
kal együtt — meghatározóvá tette a további infor
mációs szabványosítási szükségleteket. 

Az UNESCO - amellett, hogy segiti az ISO ter
vező és gyakorlati szabványkidolgozó munkáját — 
számos Szabvány jellegű dokumentumot (irányelve
kel, szabályzatokat, előírásokat) dolgozott és dol
goztatott k i , amelyekből részben (például az egy
nyelvű és többnyelvű tezauruszok szerkezete és k i 
dolgozása terén) később ISO-szabvány lett, részben 
önmagukban szolgálnak normatív dokumentum
ként. Szabványosítási munkája különösen aktív a 
szerkesztői, kiadói, tehát az elsődleges dokumentu
mok adatközlését és tartalmát befolyásoló munka, 
valamint az információs rendszerek összehangolá

sát, az adatcserét lehetővé tevő, főként bibliográfiai 
munka terén. A géppel olvasható adatok cseréje 
során használt közös adatcsere-formátum is e munka 
terméke. Magyar szakértők rendszeresen és aktívan 
részt vesznek az UNESCO ez irányú tevékenységé
ben. 

A szabványok elterjedésének és gyakorlati alkal
mazásának előmozdítására az UNESCO oktatói 
anyagokat készít, nemzetközi és regionális szeminá
riumokat szervezett, és segítséget ad ahhoz, hogy 
az egyetemi információs/könyvtári képzés tanter
vébe beépítsék a szabványok és a szabványosítás ok
tatását. 

Az információs módszerek fejlesztését az 
UNESCO az utóbbi években több mint húsz, rész
ben a korábbiakban említett kiadvánnyal támogatta. 
Irányelveket dolgozott ki pl. a könyvtárak és infor
mációs intézmények országos nyilvántartásának, a 
folyamatban levő kutatómunkák nyilvántartásának 
megszervezésére, a felhasználói igények felmérésé
nek módszerére, valamint a felhasználók képzésé
ben részt vevő oktatók számára. 

Az UNESCO információs módszereket fejlesztő 
munkája nem merül ki kiadványok készítésében. E 
munka keretében olyan intézményeket, illetve rend
szereket is létrehozott (illetve létrehozásukat kezde
ményezte) az érdekelt tagországokkal együtt
működve, mint az ISDS (International Serials Data 
System), az időszaki kiadványok nemzetközi adat
nyilvántartása; az INFOTERM (International Infor
mation Centre for Terminology), a tudományos
műszaki terminológiai kiadványokról, adatbankok
ról és terminológiai munkákról adatokat gyűjtő és 
tájékoztató központ; a tezauruszok és más informá
ciókereső nyelvek adatcsere- és tájékoztató köz
pontjai stb. Az UNESCO támogatja más nemzet
közi, nem kormányközi szervek (pl. I F L A , FID, 
ICA) olyan programjait, mint az Egyetemes Bibliog
ráfiai Számbavétel (UBC), a Kiadványok Egyetemes 
Hozzáférhetősége (UAP) , az Információs és Doku
mentációs Kutatások Nemzetközi Információs Rend
szere (ISORID), valamint a Levéltárak és Irattárak 
Szervezésének Programja (RAMP) . 

A számítástechnika információs, könyvtári és le
véltári alkalmazásának terjesztése és előmozdítása 
végett az UNESCO programcsomagokat dolgozott 
k i , i l l . vett át és bocsát ingyenesen a nem kereske
delmi jellegű intézmények rendelkezésére. Ezek 
közül a legismertebb a CDS/ISIS, amely az I B M , i l l . 
azzal kompatíbilis nagyszámítógépekre készült, s 
amely 1986-ban már I B M - X T és IBM —AT mik
roszámítógépekre is alkalmazható. Az utóbbi válto
zatot nemrégen installálta az O M I K K , az MTA 
SZTAKI és a SZÁMALK. Figyelemre méltó a 
munka, amelyet az Institut Für Maschinelle Doku-
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mentaiion végzett Ausztriában az UNESCO-val 
kötött megállapodás keretében egy "hordozható" , 
vagyis a különböző típusú mikroszámítógépekre 
gyorsan adaptálható programcsomag kifejlesztésé
ért- Az IV + V néven ismert szoftvert az UNESCO 
ingyenesen adja a fejlődő országoknak és elősegíti 
alkalmazását. 

Mindezek a szoftvertermékek elsősorban a bib
liográfiai információk kezelésére szolgálnak, de fel
használhatók más szöveges információk, pl. intéz
ményekre, projektekre, szakemberekre vonatkozó 
adatok feldolgozására is. Említésre méltó, hogy az 
UNESCO közreműködésévé! kidolgozott, i l l . ter
jesztett szoftver széles körű alkalmazása a fejlett és 
fejlődő országokban egyaránt megkönnyíti az intéz
mények közötti együttműködést egy országon belül 
is és nemzetközileg is. 

Az információs infrastruktúra fejlesztése 

Az ENSZ szakosított intézményei sok országban 
jelentős munkát végeznek az információs infra
struktúra fejlesztése: nemzeti és ágazati, valamim re
gionális dokumentációs központok, nemzeti, egyetemi, 
közművelődési, iskolai könyvtárak létrehozása és fej
lesztése területén. A legnagyobb projekteket az 
UNDP finanszírozza. Az UNESCO a tudományos-
műszaki tájékoztatás, információ, a könyvtárak és a 
levéltárak, az UNÍDO az ipari, a FAO a mezőgazda
sági, a szellemi tulajdon védelmének kérdéseivel 
foglalkozó WIPO (World lntellectual Property Orga-
nization} pedig a szabadalmi információellátás fej
lesztésén dolgozik; a többi szakosított intézmény is 
egyre gyakrabban járul hozzá saját szakterületén a 
nemzeti és ezáltal a nemzetközi információs infra
struktúra fejlesztéséhez. 

E tevékenység — amely egyébként szükségkép
pen kapcsolódik mind az információs politika, mind 
az oktatás és szakképzés, mind pedig az információs 
módszerek fejlesztéséhez — általában a rendszer
elemzés és rendszertervezés szakaszával kezdődik. 
Ezt követi a fejlesztés, az ország, illetve a nemzet
közi szervezet adottságaitól, szükségleteitől, illetve 
lehetőségeitől függően alakuló projekt keretében. 

Az infrastruktúra adott elemét (intézményt, 
rendszert) fejlesztő projektekben szaktanácsadók 
működnek közre az információfeldolgozási eljárá
sok és a tájékoztatási szolgáltatások kialakításában, 
a megfelelő technológia bevezetésében. Reprográ
fiai, számítástechnikai stb. berendezések vásárlá
sára, könyvek beszerzésére, folyóiratok előfizetésé
re is sor kerülhet. Különös gondot fordítanak a 
szakemberek képzésére Ösztöndíjas külföldi 
tanulmányokkal, helyi tanfolyamokkal, munka köz

beni képzéssel. A projekt előrehaladását rendszere
sen elemzi, értékeli a finanszírozó és a végrehajtó 
intézmény, valamint az érdekelt tagország kor
mánya. 

Az ENSZ Fejlesztési Alapja által finanszírozott s 
az UNESCO, i l l . UNIDO által végrehajtott számos 
projekt miiszaki, tudományos, Hl. ipari információs 
központok, könyvtárak, nemzetközi hálózatok fejleszté
sévei járul hozzá az információs infrastruktúra erősí
téséhez, bővítéséhez. E projektek költségvetése 
néhány százezer és több millió dollár között lehet, s 
időtartamuk hosszabb, általában öt év. Hatékonysá
guk ezért meghaladja a szakosított ENSZ-szerveze-
tek saját, ún. rendes programjából finanszírozott 
projektekét. Megjegyezzük, hogy az ENSZ Fejlesz
tési Alapja ötéves programmal és költségvetéssel 
dolgozik, míg a szakosított szervezetek költségve
tése két évre vonatkozik. Az ENSZ Fejlesztési Alap 
ötéves ciklusa az idén fejeződik be, s a jövőben ren
delkezésre álló pénzügyi eszközök felhasználásáról 
a támogatásban részesülő országokkal most folynak 
a tárgyalások. így e vonatkozásbancsak olyan mun
kálatokról számolhatunk be, amelyek elvben ez 
évben befejeződnek. 

Az UNESCO több olyan dokumentációs központ 
fejlesztését hajtja végre, amelyeket az adott ország 
tervhivatalában szerveznek meg, s rövidebb-hosszabb 
ideig a nemzeti dokumentációs központok egyes fel
adatait is ellátják. Erre az olyan, különösen elmara
dott országokban (pl. Sierra Leone, Szomália) kerül 
sor, amelyeknek még nincs nemzeti dokumentációs 
központjuk, s a legfontosabb feladat a tervezés, a ki
emelt beruházások, a nemzetközi együttműködés 
keretében végzett fejlesztési munkálatok informá
ciós alátámasztása, 

A projektek más része önálló nemzeti dokumentá
ciós központ, i l l , regionális információs intézmény 
megteremtésére irányul. így jött létre Afrikában a 
Kagera Folyóvölgyi Szervezet dokumentációs köz
pontja, az arab régióban az Arab Liga dokumentá
ciós központja és Ázsiában a Laoszi Nemzeti Doku
mentációs Központ, 

Ismét más projektek már meglévő nemzeti informá
ciós intézmények erősítésére, a munkatársak szakkép
zettségének emelésére és a korszerű számítástechni
ka, reprográfiai technika, esetleg távadatfeldolgozás 
bevezetésére irányulnak. Az UNESCO nagy szám
ban hajt végre ilyen projekteket. Említésre méltó 
Afrikában a szenegáli, az arab régióban a marokkói, 
Ázsiában az indonéz, kínai, Sri Lanka-i nemzeti do
kumentációs központok, a Fülöp-szigetek, a Koreai 
NDK nemzeti információs központjának fejlesztése 
és számítógépesítése. Ilyen célú projektek Európá
ban is folynak; Albániában és Görögországban, va
lamint hazánkban. 

176 



T M T 33. évi. I9S6/4. 

Egyes esetekben, pl. Indiában, az ágazati infor
mációs szolgáltatások számítógépesítésére kerül sor. 

A korszerű számítástechnika bevezetése során az 
UNESCO általában installálja az ISIS információtá
roló és -visszakereső program nagygépes, mini
vagy mikrováltozatát. 

Míg a nagyszámítógépekre kidolgozott változatot 
általában meglevő IBM-számítógép igénybevételé
vel vezetik be, a miniváltozat, a MINISIS installálá
sához gyakran a hardvert is az ENSZ Fejlesztési 
Alap költségére szerzik be. A szükséges berendezés 
ebben az esetben a Hewlett-Packard 3000 sorozat
ba tartozó kisebb-nagyobb számítógép. Többnyire a 
mikroszámítógépre épített szolgáltatások bevezeté
sét is elősegíti az UNESCO a megfelelő berendezés 
megvételével; ilyen célra Apple, IBM, Wang számí
tógépel szereznek be. Az arab régióban kétnyelvű 
Falcon rendszerek használatosak. 

Az ipari információk szolgáltatására specializált 
központok létesítését és fejlesztését az ENSZ Fej
lesztési Alapjának terhére az UNIDO hajtja végre. 
Ilyen projektek vannak folyamatban Angolában, Bu
rundiban, Nigériában, Ugandában. Iránban szab
ványügyi és ipari kutatási információk szolgáltatásá
nak, Nepálban iparstatisztikai adatok gyűjtésének, 
kezelésének és szolgáltatásának céljából folynak 
munkálatok. Tuniszban ipari míníadatbankot akar
nak létrehozni. Az arab régió az ipari információk 
terén is fejleszt regionális rendszert, amely az Arab 
Ligának az UNESCO által gondozott információs 
hálózatához kapcsolódik. Az UNIDO tíz afrikai or
szágban szándékozik ipari információs infrastruktú
rát fejleszteni az Afrikai Fejlesztési Évtized 
programja keretében. 

Az oktatáshoz hasonlóan az infrastruktúra fej
lesztésében is kettős a magyar érdekeltség. Az 
OMIKK technológiai (mikrofilm- és számítástech
nikai) fejlesztéséhez UNDP/UNESCO támogatást 
kapott, és más könyvtárak, intézmények is részesül
nek kisebb támogatásban. Másrészt a magyar intéz
mények és szakemberek nemzetközileg is értékelt 
segítséget nyújtanak szervezőként, szaktanácsadó
ként fejlődő országok információs infrastruktúrájá
nak kiépítésében. Erre példa az a munka, amit az 
Arab Liga dokumentációs központja, a burundi és 
maldiví nemzeti információs rendszer, a laoszi, 
koreai, vietnami, jemeni nemzeti dokumentációs 
központok fejlesztéséért végeztek magyar szakér
tők. A SZÁMALK az UNESCO-val kötött alvállal
kozói szerződés keretében az Iraki Tudományos 
Dokumentációs Központ számítógépes rendszeré
nek tervezését, fejlesztését, bevezetését végezte el. 

Az UNESCO 1986 —87-ben az információs intéz
mények és könyvtárak, i l l . szolgáltatásaik fejleszté
sére és azért, hogy a felhasználók könnyebben férje

nek hozzá az információkhoz, széles körű inf
rastruktúra-fejlesztő tevékenységet tervez: 
• a tagországok kérésére rövid ( 1 - 2 hónapos) 

időszakokra szakértőket küld, akik tanácsadással 
segítik az információs és könyvtári rendszerek, 
i l l . szolgáltatások létrehozása vagy fejlesztése 
során felmerülő problémák megoldását; 

• tanulmányokat készít a dokumentumok hozzá
férhetőségével kapcsolatos egyes nehézségek 
megszüntetésére, különös tekintettel a doku
mentumszolgáltatás megoldására a létrehozandó 
ázsiai regionális információs rendszer keretében; 

• nemzeti és regionális értekezleteket szervez a do
kumentumokhoz való hozzáférés megkönnyíté
sének megvitatására. 

A nemzeti, egyetemi, kutatóintézeti, iskolai és köz
művelődési könyvtárakat az UNESCO a következő
képpen támogatja: 
• konzultációt szervez a különböző típusú könyvtá

rak fejlesztésével kapcsolatos problémák elemzé
sére és e problémák megoldását szolgáló akció
program kidolgozására; 

• berendezések és dokumentumok vásárlásával, 
szakemberek képzésével és pénzügyi támogatás
sal hozzájárul egy, az egyetemi könyvtárak kö
zötti együttműködés elősegítésére és megkönnyí
tésére hivatott nyugat-afrikai központ létrehozá
sához; 

• távközlési műhold igénybevételével oktatási 
programot sugároz iskolai könyvtárak és tanárok 
részére; 

• a karib-tengeri szigeteken működő közművelő
dési könyvtárak hálózatba szervezésének elősegí
tésére számítógép-terminálokat és könyveket 
szerez be a könyvtáraknak, és oktatást szervez a 
könyvtárosainak; 

• berendezés vásárlásával, képzéssel, technikai 
segítségnyújtással támogatja az afrikai nőket fog
lalkoztató specializált könyvtár és dokumentációs 
központ létesítését. 
Az infrastruktúra fejlesztésének fontos területe a 

regionális rendszerek szervezése és erősítése. Az 
UNESCO 1986-87-ben több ilyen nagy rendszer 
fejlesztését támogatja: 
• az ázsiai és csendes-óceáni térségben az 

ASTINFO projekt keretében folyik a tudományos 
és műszaki információk, tapasztatatok cseréjét 
szolgáló regionális hálózat fejlesztése. A munka 
egyik iránya az együttműködő nemzeti rendsze
rek erősítése (technikai és pénzügyi támogatás
sal, szakemberképzéssel és berendezések vásárlá
sával), amire elsősorban Indiában, Pakisztánban, 
Nepálban, Sri Lankában, Thaiföldön, a Fülöp
szigeteken, Indonéziában és Kínában kerül sor, 
másik iránya pedig a nemzetközi együttműködés 
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előmozdítása az információcserét Ösztönző, koor
dináló mechanizmus útján. Ez utóbbi elemei: 
konzultatív értekezletek, az információs politika 
kérdéseivel foglalkozó regionális szemináriumok 
szervezése, az ASTINFO regionális titkárságának 
fenntartása stb.; 

• a karib-tengeri régióban (több miniszteri szintű 
tanácskozás ajánlásainak figyelembevéteiévei) 
folyik a CARSTIN tudományos és műszaki 
információ- és tapasztalatcsere-rendszer szerve
zése. Ennek során elkészül a régióban folyó kuta
tások, valamint az itt tevékenykedő szakemberek 
nyilvántartása, regionális központot hoznak 
létre, és koordinációs értekezletet szerveznek; 

• Latin-Amerikában folyamatban van az INFO-
LAC projekt megvalósítása: az UNESCO elsősor
ban az információs tevékenység koordinálására 
szolgáló nemzeti mechanizmusok erősítéséhez 
járul hozzá; 

• Dél-Afrika országai a SADIS elnevezésű rend
szer keretében erősítik információs együttműkö
désüket. E munkát az UNESCO értekezletek 
szervezésével mozdítja elő. 
Közvetve az infrastruktúrák fejlesztését segíti az 

a szubvenció, amelyet az UNESCO az információ, 
dokumentáció, könyvtár- és levéltárügy területén 
működő nemzetközi szakmai szervezeteknek 
juttat, főként a már említett programok támoga
tására. 

Információs rendszerek és szolgáltatások 

Az Egyesült Nemzetek mind a 38 szakositott in
tézménye foglalkozik a maga területén tájékoztatási, 
illetve könyvtári munkával. 1985-ben már több 
mint 600 információs rendszer, adatbázis, könyvtár 
működött az ENSZ keretében. 

Az ENSZ által szervezett és üzemeltetett infor
mációs rendszerek egy részének jellemzője, hogy 
nemzetközi munkamegosztásra épülő, decentralizált 
rendszer. Ezekben a tagországok biztosítják, hogy a 
területükön születő információ bekerüljön az ille
tékes szakosított ENSZ-intézmény információs 
rendszerébe, és a központi feldolgozás után a teljes 
információs bázis minden érdekelt ország és infor
mációhasználó rendelkezésére áll. Erre a legismer
tebb és legnagyobb hagyományokra visszatekintő 
példa az atomenergia békés felhasználásával kapcso
latos információk gyűjtése, feldolgozása és szétsu-
gárzása a Nemzetközi Nukleáris Információs Rend
szer (INIS) keretében. 

Az ENSZ keretében működő és "kifelé" is infor
mációkat szolgáltató, egyre növekvő számú infor
mációs rendszer és szolgáltatás fontos jellemzője. 

hogy a fejlődő és a fejlett országok információs ellá
tását egyaránt segítik. Előmozdítják mind a fejlődő 
országok egymás közötti információcseréjét (amit a 
fejlett országok által üzemeltetett rendszerek általá
ban nem tesznek), mind - a fejlődő és fejlett országok 
közötti kétirányú információáramlást, de hozzájárul
nak a fejlett országok közötti információcseréhez is. 

Az ENSZ szervezeteiben létrehozott adatbázisok 
többsége bibliográfiai információkat tartalmaz, de 
vannak közöltük igen jelentős numerikus, faktogra-
fikus, statisztikai adatbázisok is. Egyesekhez csak az 
üzemeltető intézmény számítógépe útján lehet hoz
záférni, másokhoz ismert nemzetközi központokon 
és rendszereken keresztül. A Mezőgazdasági és 
Élelmezési Szervezet (FAO) pl. 40 adatbázist üze
meltet, amelyeknek mintegy egyharmada bibliográ
fiai, egyharmada numerikus és statisztikai, a többi 
pedig intézményekre, tanfolyamokra, terminológi
ára vonatkozó faktografikus adatokat tartalmaz. Kö
zülük az AGRIS és ASFIS (a mezőgazdasági és ha
lászati bibliográfiai információs rendszerek) adatai 
online is hozzáférhetőek, lekérdezhetőek olyan 
széles körben használt rendszereken, adatbázis
szolgáltató központokon keresztül, mint a D I M D I 
(NSZK) és Dialóg (USA). A Nemzetközi Mun
kaügyi Szervezet (ILO) 23 adatbázist üzemeltet. Az 
UNCTAD (az ENSZ Kereskedelmi és Fejlesztési 
Konferenciája) és G A T T (Általános Tarifa- és Ke
reskedelmi Egyezmény) kereskedelmi adatokat 
kezel; több mint 2 millió, az importra vonatkozó 
rekord áll már rendelkezésre. 

Az ipari technológia és berendezések témakörében 
nagy segítséget nyújthat az ENSZ Iparfejlesztési 
Szervezete, az UNIDO ipari és technológiai infor
mációbankja (Industrial and Technological Informa
tion Bank, INTIB), Az INTIB keretében az Ipari In
formációs Rendszer az UNIDO által készített doku
mentumokról ad tájékoztatást. Egyes kiemelten 
kezelt témákban, pl, a kohászatra, napenergiára stb. 
vonatkozóan a LINK elnevezésű rendszer az 
UNIDO által készített dokumentumok körén túl is 
szolgáltat információkat. A Technológiai Informá
ciócsere Rendszere (T1ES) a technológiai átadásra 
vonatkozó megállapodásokból kiemelt információ
kat kezel. 

A felsorolt rendszereken kívül az ENSZ szakosí
tott intézményeinek információs szolgáltatásai gya
korlatilag mindazon témakörökben hasznosíthatók, 
amelyekben a nemzetközi együttműködés fontos 
szerepet játszik, mint pl. a környezetvédelem, egész
ségügy, távközlési technika. Az illetékes magyar in
tézmények e rendszerek többségében aktívan részt 
vesznek, de a szolgáltatásokat — ha azokat többen 
és jobban ismernék — nagyobb mértékben lehetne 
hasznosítani. Megjegyezzük, hogy a világméretű 
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rendszereken kívül az ENSZ regionális intézményei 
is fenntartanak információs szolgáltatásokat. Ben
nünket ezek közül elsősorban az Európai Gazdasági 
Bizottság 18 adatbázisa érdekelhet, amelyek közül 
15 numerikus és több ezer idősort tartalmaz olyan 
témákban, mint pl. az ipar, mezőgazdaság, kereske
delem, energiaügy, foglalkoztatottság vagy árin
dexek. Nem hagyhatjuk azonban figyelmen kívül a 
többi regionális szervezet ilyen természetű tevé
kenységét sem, amikor a fejlődő országokban érté
kesíthető technológiáról, nemzetközi együttműkö
désről van szó afrikai, arab, ázsiai vagy dél-amerikai 
országokban. 

Említésre méltó végül, hogy az UNIDO egy 
olyan adatbázist is üzemeltet, amely hasznos infor
mációkat szolgáltathat akkor, ha arra keresünk lehe
tőséget, hogy fejlődő országoknak technológiát 
adjunk át, i l l . bekapcsolódjunk ilyen országokban 
tervezett nagyberuházások megvalósításába: az 
INPRIS beruházásoka! előmozdító információs rend
szer tájékoztatást nyújt egyrészt azokról az ipari be
ruházási javaslatokról, amelyeknek megvalósításá
hoz a fejlődő országok nemzetközi együttműködést 
keresnek, másrészt azokról a cégekről, amelyek 
ilyen együttműködésben érdekeltek, és felhívja egy
másra a potenciális partnerek figyelmét. 

A jövőt illetően, az ipari információ kiemelkedő 
jelentőségére való tekintettel felhívjuk, a figyelmet 
arra, hogy 1986-87-ben az UNIDO az INTIB fej
lesztésére a következőket tervezi: 
• erősíti a kapcsolatot és kommunikációt az INTIB 

és az ipari információi szolgáltató intézmények 
között, nagy figyelmet fordítva a nemzetközi 
adatbázisokra, hogy bővüljön az INTIB keretében 
hozzáférhető adatbázis; 

• összegyűjti és közreadja, hogy milyen informá
cióforrások állnak rendelkezésre a technológia té
makörében, különös tekintettel egyes ipari ágaza
tok esetében a lejárt szabadalmakra. Ezekből az 
információkból az INTIB keretében géppel olvas
ható adatbázist, valamint arra épülő online infor
mációkeresési szolgáltatási hoz létre; 

• naprakészre hozza, kibővíti és közli az egyes ipari 
ágazatokat szolgáló kutató és fejlesztő intézmé
nyek nyilvántartását, hogy ezzel is segítse a ku
tatás és fejlesztés területén az együttműködést , a 

párhuzamosságok csökkentését és a munka gyor
sítását; 

• közreadja az információfeldolgozási technológia 
fejlesztésével foglalkozó intézmények jegyzékét, 
hogy ezzel előmozdítsa a legkorszerűbb eljárások 
alkalmazását az ipari információs központokban; 

• tanácsadókat küld a tagországok kérésére konkrét 
problémák megoldására, i l l . rendszeresen tanfo
lyamokat szervez az INTIB-röl azért, hogy szoro
sabbra fűzze és eredményesebbé tegye az ipari in
formációk végső felhasználói és az INTIB közötti 
kapcsolatokat; 

• példákkal illusztrált irányelveket ad közre az ipari 
és technológiai információs központok létesítésé
ről, i l l . továbbfejlesztéséről; 

• az Afrikai Ipari Fejlesztési Évtized keretében 10 
országra kiterjedő szubregionális INTIB-hálóza-
tot hoz létre Afrikában; 

• az ipari fejlesztés finanszírozásával foglalkozó in
tézményekből hálózatot szervez az ipari fejlesz
tési javaslatok értékeléséhez szükséges ipari és 
technológiai információk cseréjére; 

• egyes kiválasztott ipari információs központok és 
az INTIB bécsi központja között távközlési 
műhold- igénybevételével kísérleti kapcsolatot 
hoz létre. 

Az együttműködés fejlesztése 

A fentiek alapján megállapítható, hogy Ma
gyarország számára hasznos és lehetséges lenne az 
ENSZ szakosított intézményeinek információs 
munkájában való fokozott részvétel. Különösen 
célszerű a nemzetközi összefogással kidolgozott 
irányelvek, módszerek alkalmazása, a sok ember-
év munka eredményét képező szoftvertermékek 
bevezetése, az ingyenesen hozzáférhető informáci
ók hasznosítása. 

Mindezek előfeltétele azonban az, hogy javuljon, 
bővüljön és gyorsuljon az ENSZ szakosított intéz
ményeinek információs munkájára: az e tekintetben 
kidolgozott tervekre, projektekre, szolgáltatásokra 
vonatkozó tájékoztatás. 
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Az UNISIST munkacsoport ülései. T M T , 22. kot. 2. sz. 1975. p. 
115-116. 

Zárójelentés az UNESCO-nak a dokumentáció, a könyvtári és le
véltári infrastruktúrák tervezéséről tartott kormányközi konfe
renciájáról. Párizs. 1974. szeptember 2 3 - 2 7 . T M T , 22. köt. 2. 
sz. 1975. p. 6 9 - 9 4 . 

Világmérelü műszaki információs hálózat létesítése. (Az ENSZ 
főtitkárának 1976. június 14-én kelt E/5839 sz. jelentése az 
ENSZ Gazdasági és Szociális Tanácsának 61. ülésszakára - 14 
napirendi pont.) T M T . 23. köt. 11. sz. 1976. p. 451 - 4 6 3 . 

Az ENSZ keretébe tartozó szervezetek jelenlegi és tervezett te
vékenysége a műszaki információ terén. (Az ENSZ főtitkára 
1976. június 14-én kelt jelentésének kiegészítése világméretű 
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Az információs erőforrások irányitása országos szinten. Az or
szágos tudományos és műszaki információs szolgáltatások terve
zése és bevezetése tárgyában tartott második UNISIST-
énekezlet föbh kérdései. Friedrichsdorf. NSZK. 1977. szept. 
2 6 - 3 0 . Szerk.: Scott Adams. T M T . 25. köl . 6. sz, 1978. p. 
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PRÖHLE É.: Az ENSZ-szervezetek információs rendszereinek 
és szolgáltatásainak címtára. T M T . 25. köt. 7—8, sz. 1978. p. 
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Az UNISIST I I . kormányközi konferencia. Párizs, 1979. május 
28- jún ius I. T M T , 26. köt, 1 0 - 1 1 , sz. 1979, p. 425-435 , 

Az UNESCO Altalános Információs Programja (General Infor
mation Programme, PGI) és egyéb nemzetközi törekvések 
T M T . 27. köt. 10. sz 1980, p. 432-433 . 

I IARASZTHY É . -ROBOZ P: Párbeszédes információkereső 
szolgáltatás Magyarországon az 1NÍS adatbázis közvetlen eléré
sével. T M T , 28. köt. 8 - 9 . sz. 1981, p, 364-372. 

T O C A T L I A N , J,: Fejlesztési ínformáció: Az UNESCO általános 
információs programjának szerepe. T M T , 30. kot. 4. sz. 1983 p. 
142-151 . 

Az ENSZ dokumentációja. Javaslatok egy vizsgálai eredményei 
nyomán. T M T , 30. köt. 5. sz. 1983. p. 200-204. 

VÁSÁRHEL YI Pál.: Az ENSZ szakosítóit 
intézményeinek szerepe az információs munkában 

Az ENSZ szakosított intézményei jelentős szere
pet játszanak a szakterületükön szükséges informá
ciók biztosításában. Ez egyrészt a tagországok saját 
nemzeti vagy szektorális információs rendszereinek, 
i l l . a regionális információs rendszereknek a fejlesz
téséhez való hozzájárulás, másrészt közvetlen tájé-

VÁSÁRHELYI, P.: The role ofthe UN speciaiized 
agencies in the information work 

The speciaiized agencies ofthe UN play an im-
portant role in the provision of information needed 
in their field of competence. At one hand they pro-
mote the development of national, sectoral and ré
giónál information systems in the Member States, 
at the other hand they provide directly information 
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koztatási szolgáltatások nyújtása útján történik. A 
tudományos, műszaki, technológiai és ipari infor
mációk területén különösen az UNESCO és az 
UNIDO szerepe jelentős. ' 

Az információs rendszerek céltudatos, koordinált 
fejlesztését az UNESCO a nemzeti, az UNIDO az 
ipari információs politika kidolgozásához nyújtott 
segítséggel mozdítja elő. Az UNESCO a különböző 
szinteken folyó együttműködés, információcsere 
feltételeinek megteremtéséhez szabványosítási, 
módszertani munkával járul hozzá. Az intézmények 
fejlesztését, a korszerű információfeldolgozási tech
nika bevezetését célzó projektek keretében az 
ENSZ-intézmények saját forrásaikból, i l l . az ENSZ 
Fejlesztési Alapja által nyújtott támogatásból oldják 
meg. A szakemberek és a felhasználók képzését egy
részt az oktatók képzéséhez és az oktatási anyagok 
készítéséhez nyújtott támogatással, másrészt egyéni 
ösztöndíjak odaítéléséve! és tanfolyamok szervezé
sével mozdítják elő saját területükön az illetékes 
ENSZ-intézmények. 

Az ENSZ-intézmények mind biztosítanak könyv
tári szolgáltatásokat, s egyre növekszik az ENSZ-
adatbázisok száma, amelyek hasznosan egészítik ki 
a kereskedelmi adatbázisok szolgáltatásait. 

services. In the fields of scíentific, technological and 
industríal information UNESCO and UNIDO play 
the most important role. 

The organized and co-ordinated development of 
information systems is supported by UNESCO and 
UNIDO by the means of the assistance provided to-
wards the elaboratíon of national and industríal in
formation policies respectively. Co-operation and 
exchange of information is promoted through the 
creation of the necessary conditions by the means of 
standardizáljon, elaboratíon and use of common 
methods. Institutions are developed and appropriate 
technology is introduced in the framework of pro-
jects aiming at the development of information in-
frastructure, using Regular Program funds of the 
speciaiized agencies and funds provided by the 
United Nations Development Program. The train-
ing of information/library specíalists and users is 
supported by províding assistance towards the train-
ing of trainers and the elaboratíon of teaching mate¬
rials and through the awarding of fellowships and 
the organization of courses in the field of compe-
tence ofthe speciaiized agencies. 

Al i U N agencies provide library services and the 
number of UN databases, complementing efTiciently 
the commercia! databases, is growing steadily. 

• * * 

BAlUAPXEfSu, ÍI.: PoAb cnetfuaAiuupoeaHHWx opiam-
3aijUÜ OOH n unfiopMaiitiouHOÜ pafome 

CneitHanH3HpoBaHHbie opramnamm OOH trrpaioT B B I K -

Hyio ponb B o6ciry»cirBaHHH HrupopMBHHeft no C B O H M rrpo-

rJjtuiíiM. C o j iHoí! cropoHM 3TO o6ecriCTKBaercH coneftcTBueM 

PB3BHTHK) HaitH0H8JrbHIirX H J I H ceKTOptUTbHMX HHd^OpMa-

ITHOHHMJt CHCTeM CTpBH-qneHOB HJIH perHOHaJlBHbDl HHfJwp-

MailHOHHbDt CHCTEM, C flpyrOÍl C T O P O H H - H e n 0 C p e ü C T B e H -

H M M H H rjx)pMBU HOHHblM ofJcjiyWHBBHHeM. B 0 6 J I B C T H HB-

yMHoft, TexHHiecKof t , TexHOJiontiecKOft H npoMbinuieHHofi 

HHrJropManHH OCO66HHO aHaurremtryio pon t H r p a j o T 

IOHECKO H hOHHflO. 
UeneHanpaBítetmoMy, KoopmrH npos B H H O My P U B M T H I O 

KHiíiopMarfflOHH!.rx CHCTeM ÍOHECKO cnocofJcTByeT otca-

38HHCM nOMOtnit B p a 3 p n 6 0 T K C HaUHOHBJtbHOfi HHIpopMH-

UHOHHOft nojitrrtncit, 10HH/JO - B pa3pa6orKe rtpoMwm-

jreHHofl HHfjbopMauHOHHOfl rtoiiHTHKH. hOHECKO coneíl-

C T B E T c o T p y j i H m e c T B y , BejryrneMycH Ha pa3Htix ypamxx, 
a Taxwe C O S U B H H I O ycnoBHf! O 6 M C H B HH<popMBirHeft C T B H -

JtBpTttiatlHOHHblMM H MeTOflOTeCKHMH paSOTaMH. P83BHTHC 

HHCTHTyTOB, BHMTpeHHe COBpeMEHHOtt T t X H K K H o 6 p a 5 0 T K H 

HmpopMaiiHM oöecneiHBaeTCJi s pflMxax nporpaMM OOH 

VÁSÁRHEL Yl, P.: Die Rolle der speziaiisierten 
Institutionen der Véreimen Nationen in der 
Infortnationsarbeit 

Die speziaiisierten Institutionen der Vereinten 
Nationen spielen in der Sicherslellung der nötigen 
Informationen auf ihren speziaiisierten Gebieten 
eíne bedeutende Rolle. Einerseits mit dem Beítrag 
zu der Entwicklung der sektoralen Informations 
Systeme, bzw. der regionalen Informations-
Systeme, andererseits durch das Anbieten direkter 
Informations-Dienstleistungen. A u f dem Gebiet 
der wissenschaftlichen, technischen, technologi-
schen und industriellen Informationen ist die Rolle 
der UNESCO und UNIDO besonders bedeutsam. 

Die zielorientierte, koordinierte Entwicklung 
der Informations-Systeme, die sích auf die Ausar-
beitung der Landes, bzw. Industriepolitik wird 
durch die UNESCO und UNIDO angebotene Hilfe 
gefórdert. Die UNESCO wírkt mit der Ausarbeitung 
von Standardén und Methoden mit, die Voraussetz-
ungen des Informationsaustausches und die Zusam-
menarbeit auf verschiedenen Ebenen zu verwirkli-
chen. Die Entwicklung der Institutionen, die Ein-
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no pfl3BHTHFO HH(f)Op MBUHOH HOft HHtppacTpyKTypw m co6-

C'l B C I I M [>]y rhoHHOB HHCTHTVTOB HJIH H3 fJlOHfla PB3BHTHH 

OOH. OöyneHHio cneiiHBJíMCTOB H noTpe6HTtnefl HHthop-

MaiiHH cncco6cTBVK)T cooTBcrcTByroriofe opraHHSaiom OOH 
no C B O H M npotpHndM, c onnofi CTopoHt>t noonepwKoft B non 

roTOBKc npenonaf laTci ieH H yteÖHbtx MaTepHBJiOB, c upyroft 
— BbuterteHHeM nepcoHajibHttx cntrten.wfl H opraHH3au.HeR 

KypCOB. 

Bee opr8HH3SUHH OOH Beayr ÖHfjjiHcreHHoe o6cny)KH-

saHHe M Bee B o a p a c T a e T K o n m e c T B O 6 a 3 Ü B H H M T . KOTopwe 

y c n e m H o nonojrHíDOT o o c n y w H B a H H e n o K O M M e p i e C K H M 

6a3BM UBHHblX. 

führung der zeitgemassen Technik der Informa-
lionsbearbeitung im Ramen der Projekle, derén 
Zielssetzung die Entwicklung der Informations-
Infrastruktur ist, geschiet mit der, von dem 
Entwicklungsfond der Véreimen Nationen gesi-
cherten Untcrstützung. Die zustándige Behörden 
der Vereinten Nationen fórdern auf ihrem eígenen 
Gebiet die Bildung der Fachláute und der Anwender 
einerseits durch die Unterstützung von Fertigung 
didaktischer Materialien zwecks Ausbildung der 
Lehrkráfte, andererseits durch die Verteilung von 
indívíduellen Stipendien und Organisierung von 
Lehrgángen. 

Alle Institutionen der Vereinten Nationen erted
en Informations-Dienstleistungen und die Anzahl 
der Datenbasen der Vereinten Nationen wáchst 
standig. Diese ergánzen erfolgreich die Dienstleist-
ungen der Datenbasen des Handels. 

ELŐKÉSZÜLETBEN 

Az N T M I R normatív-műszaki dokumentumai I X . rész 
(Az NTMIR dokumentumai sorozat 27. Füzete) 

Az NTMIR normatív-műszaki dokumentumait magyar nyelven közreadó sorozat jelen 
füzete a már nemzetközi hírnevet szerzett 
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A MÁGNESSZALAGOS INFORMÁCIÓCSERÉRE SZÁNT REKORDOKBAN 
( M E K O F - 2 - NEMZETKÖZI CSEREFORMÁTUM) 

cimű normatív-műszaki előírás feliilvizsgáli változatát tartalmazza. 
A M E K O F - 2 néven közismert dokumentum az általános szabályokhoz csatlakozóan -

ún . adatelem-specifikációs lapok felhasználásával - meghatározza az információcserére 
szánt alkalmazandó, illetve alkalmazható adatelemek főbb számítástechnikai jellemzőit, az 
adatelemek kötelező vagy fakultatív státusát a különböző dokumentumfajták különböző bib
liográfiai szinteken végzett feldolgozása esetén, az adatelem tartalmát (meghatározását), vala
mint az adatelem használatára és közlésének módjára vonatkozó fontosabb előírásokat. 

A dokumentum mellékletei közül kiemeljük azt az ún. "konkordancia" táblázatot, amely a 
M E K O F - 2 1977. évi kiadása és a felülvizsgált változat között teremt kapcsolatot. Tartal
mazza a törölt, változtatott és az új adatelemeket. 

A kiadvány 1986. I I . negyedévében jelenik meg, terjedelme kb. 6 szerzői ív, irányára 
4 0 0 , - Ft. 
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